

# Куликовская битва 1380г



Победа русских воинов, под командованием  
Дмитрия Донского, против монголо-татар, под  
командованием Хана Батые, на Куликовом  
поле

# Дмитрий Донской-командир русского войска

РОДИЛСЯ ДМИТРИЙ 12 ОКТЯБРЯ 1350 ГОДА В МОСКВЕ. В 1359 ГОДУ, КОГДА УМЕР ЕГО ОТЕЦ, В БИОГРАФИИ ДМИТРИЯ ДОНСКОГО ПОЯВИЛСЯ ОПЕКУН И НАСТАВНИК – МИТРОПОЛИТ АЛЕКСИЙ.

С НИМ ДМИТРИЙ СОВЕТОВАЛСЯ В ПОЛИТИЧЕСКИХ ДЕЛАХ.

КРОМЕ ТОГО, ХОРОШИЕ ОТНОШЕНИЯ У ДОНСКОГО СЛОЖИЛИСЬ С СЕРГИЕМ РАДОНЕЖСКИМ – НАСТОЯТЕЛЕМ МОНАСТЫРЯ.

# Предпосылки

- МОСКОВСКОЕ КНЯЖЕСТВО СТАЛО УСИЛЯТСЯ И ПЕРЕСТАЛО ПРИЗНАВАТЬ ВЛАСТЬ ЗОЛОТОЙ ОРДЫ НАД СОБОЙ.
- РУСЬ ПЕРЕСТАЛА ВЫПЛАЧИВАТЬ ДАНЬ, И КНЯЗЬ ДМИТРИЙ РЕШИЛ СОБРАТЬ СВОИХ СТОРОННИКОВ НА СЪЕЗДЕ В ПЕРЕСЛАВЛЕ-ЗАЛЕССКОМ.
- ЗОЛОТАЯ ОРДА ГРАБИЛА РУССКИЕ ГОРОДА, ИЗБЕГАЯ МОСКОВСКОГО ВОЙСКА.

## Подготовка к битве

СБОР РУССКИХ ВОЙСК БЫЛ НАЗНАЧЕН 15 АВГУСТА 1380 Г. В КОЛОМНЕ. АРМИЯ ШЛА ТРЕМЯ ПОЛКАМИ, ПО ТРЕМ ДОРОГАМ. ОТДЕЛЬНО ШЕЛ ДВОР САМОГО ДМИТРИЯ, ОТДЕЛЬНО ШЛИ И ПОЛКИ ЕГО ДВОЮРОДНОГО БРАТА В.А.СЕРПУХОВСКОГО И ПОДРУЧНЫХ БЕЛОЗЕРСКИХ, ЯРОСЛАВСКИХ И РОСТОВСКИХ КНЯЗЕЙ. ОБЩЕЕ КОЛИЧЕСТВО ВОИНОВ СОСТАВЛЯЕТ ОКОЛО 150.000 ЧЕЛОВЕК.

**КУЛИКОВСКАЯ БИТВА.  
8 сентября 1380 г.**



<b>Положение войск перед битвой:</b>		<b>Действия войск сторон:</b>	
	русских		русских
	ордынских		ордынских
			Преследование противника русскими войсками

# Начало битвы

БИТВА НАЧАЛАСЬ С ПОЕДИНКА РУССКОГО МОНАХА ПЕРЕСВЕТА, И ТАТАРА ЧЕЛУБЕЯ. ЭТОТ ПОЕДИНОК ДОЛЖЕН БЫЛ ПОКАЗАТЬ КТО ПОБЕДИТ В БИТВЕ, НО ОБА СОПЕРНИКА ПАЛИ. ЭТА ЖЕРТВА ВДОХНОВИЛА РУССКИХ ВОИНОВ. ПОСЛЕ ПОЕДИНКА СТОРОНЫ СТОЛКНУЛИСЬ ДРУГ С ДРУГОМ, ДМИТРИЙ ДОНСКОЙ БЫЛ СО СВОИМИ ВОИНАМИ ГДЕ ТО В ПЕРВЫХ РЯДАХ, А ХАН БАТЫЙ СМОТРЕЛ НА СРАЖЕНИЕ С ВЫСОКОГО ХОЛМА



# Ход сражения

НА РУСИ НЕ ОЖИДАЛИ НАПАДЕНИЯ МАМАЯ. ПРОСЛЫШАВ О ТОМ, ЧТО МАМАЙ С ВОЙСКОМ ДВИЖУТСЯ НА СЕВЕРО-ВОСТОК РУСИ, ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ СТАЛ ГОТОВИТЬСЯ К СРАЖЕНИЮ. ВОЙСКА СОБИРАЛИСЬ В КОЛОМНЕ, ЧТОБЫ ЗАТЕМ ДВИНУТЬСЯ ВНИЗ ПО РЕКЕ ОКЕ. ТАКОЕ ДВИЖЕНИЕ РУССКИХ ВОЙСК НЕ ДАЛО ВОЙСКАМ ПОД ПРЕДВОДИТЕЛЬСТВОМ ОЛЕГА РЯЗАНСКОГО ОБЪЕДИНИТЬСЯ С ВОЙСКОМ МАМАЯ. НА БОЙ ДМИТРИЯ ДОНСКОГО БЛАГОСЛОВИЛ МОНАХ СЕРГИЙ РАДОЖЕЖСКИЙ, ОСНОВАТЕЛЬ СВЯТО-ТРОИЦКОГО МОНАСТЫРЯ В МОСКВЕ. РУССКОЕ ВОЙСКО ПЕРЕПРАВИЛОСЬ ЧЕРЕЗ ДОН 7 СЕНТЯБРЯ И УТРОМ 8 СЕНТЯБРЯ УЖЕ БЫЛО ВЫСТРОЕНО И ГОТОВО К БОЮ. МОНГОЛО-ТАТАРЫ ВЫШЛИ НА КУЛИКОВО ПОЛЕ 8 СЕНТЯБРЯ. ДМИТРИЙ ДОНСКОЙ ПРИКАЗАЛ НАЧИНАТЬ БИТВУ, ЧТОБЫ НЕ ДАТЬ ВОЗМОЖНОСТЬ ВОЙСКУ ЯГАЙЛО ПРИЙТИ НА ПОМОЩЬ ПРОТИВНИКУ. БИТВА НАЧАЛАСЬ С ПОЕДИНКА МОНАХА ПЕРЕСВЕТА И МОНГОЛЬСКОГО ВОИНА ЧЕЛУБЕЯ. ВРАГ ПАЛ ПЕРВЫМ, ЧТО СТАЛО ХОРОШЕЙ ПРИМЕТОЙ ДЛЯ РУССКИХ ВОИНОВ.

НАЧАЛАСЬ БИТВА. МОНГОЛО-ТАТАРЫ ПРАКТИЧЕСКИ ПОЛНОСТЬЮ УНИЧТОЖИЛИ РУССКИЙ ПЕРЕДОВОЙ ФЛАНГ. ДМИТРИЙ ДОНСКОЙ БЫЛ РАНЕН, НО НЕ УБИТ. ОНИ АТАКОВАЛИ БОЛЬШОЙ ПОЛК, РУССКИЕ ВОИНЫ СТАЛИ ОТСТУПАТЬ. ЗАТЕМ К БИТВЕ ПОДКЛЮЧИЛСЯ РЕЗЕРВНЫЙ ПОЛК МАМАЯ. ЭТО ВЫНУДИЛО БОЛЬШОЙ ПОЛК ОТСТУПАТЬ ВСЁ ДАЛЬШЕ И ДАЛЬШЕ НАЗАД. А КОГДА МОНГОЛО-ТАТАРЫ МИНОВАЛИ ЗЕЛЁНУЮ ДУБРАВУ, НА НИХ ОБРУШИЛСЯ ЗАСАДНЫЙ ПОЛК. ВРАГ НЕ ОЖИДАЛ ТАКОГО УДАРА. ЭТО ПРИВЕЛО К СМЯТЕНИЮ В ВОЙСКАХ ВРАГА. ОБЪЕДИНЁННОЕ РУССКОЕ ВОЙСКО УДАРИЛО СНОВА И ЗАСТАВИЛО ВРАГА БЕЖАТЬ С ПОЛЯ БОЯ. РУССКИЕ ВОИНЫ ПРЕСЛЕДОВАЛИ МОНГОЛО-ТАТАР ЕЩЁ ДЕСЯТКИ КИЛОМЕТРОВ. ВОЙСКО МАМАЯ БЫЛО ПОЛНОСТЬЮ ИСТРЕБЛЕНО.

# ИТОГ

1 СПАСАЯСЬ, ХАН МАМАЙ БЕЖАЛ В КРЫМ, В КАФУ (ФЕОДОСИЮ), ГДЕ ВСКОРЕ И ПОГИБ. ТАТАРЫ НЕ СМОГЛИ СОБРАТЬСЯ СИЛАМИ ДЛЯ ОТВЕТНОГО УДАРА ЕЩЕ ДВА ГОДА.

2 КУЛИКОВСКАЯ БИТВА БЫЛА ПЕРВЫМ БОЛЬШИМ ПОРАЖЕНИЕМ ЗОЛОТОЙ ОРДЫ, ЗНАЧИТЕЛЬНО ОСЛАБИВШИМ ЕЕ ВОЕННО-ЭКОНОМИЧЕСКУЮ МОЩЬ.

3 КНЯЗЬ ДМИТРИЙ, ПРОЖИЛ НЕПОЛНЫХ СОРОК ЛЕТ, НО ОСТАВИЛ О СЕБЕ БЛАГОДАРНУЮ ПАМЯТЬ В НАРОДЕ, КАК ЗАЩИТНИК ЗЕМЛИ РУССКОЙ, ПРОЗВАННЫЙ ДОНСКИМ.

4 ИГО НЕ ПОЛУЧИЛОСЬ РАЗРУШИТЬ, УГНЕТЕНИЕ РУССКИХ БЫЛО ЕЩЕ СТОЛЕТИЕ.